

Факультет гуманитарных и социальных наук

АННОТАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Образовательная программа

38.03.04. Государственное и муниципальное управление

Наименование дисциплины	<i>Противодействие коррупции</i>
Объём дисциплины	2 З.Е. (72 час.)
Краткое содержание дисциплины	
Название разделов (тем) дисциплины	Краткое содержание разделов (тем) дисциплины:
ТЕМА 1. Природа коррупции как социального явления	Понятие и признаки коррупции. Содержание коррупции как социально-правового явления. Отношение к коррупции в обществе. Историко-правовой анализ борьбы с коррупцией. Причины коррупции. Национальная стратегия противодействия коррупции и национальные планы противодействия коррупции. Причины и последствия коррупции.
ТЕМА 2. Правовые основы противодействия коррупции	Классификации правовых средств и способов противодействия коррупции. Нормативная правовая база противодействия коррупции. Конституционные основы противодействия коррупции. 4. Международные правовые акты в сфере противодействия коррупции. Трудовое законодательство и преодоление коррупции. Гражданское законодательство и предупреждение коррупции. Административные правовые меры противодействия коррупции. Уголовное законодательство и борьба с коррупцией. Нормативное правовое обеспечение противодействия коррупции в субъектах и муниципальных образованиях Российской Федерации. Правовые основы противодействия коррупции в зарубежных странах (зарубежный опыт правового регулирования противодействия коррупции). Динамика разработки нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции.
ТЕМА 3. Коррупционные виды деятельности в государственном и муниципальном управлении	Государственные и муниципальные служащие, их статус и коррупционные риски служебного поведения. Определение потенциально коррупционных видов деятельности. Признаки потенциально коррупционных видов деятельности. Антикоррупционные стандарты в деятельности государственных органов и органов местного самоуправления. Ограничения и запреты на государственной и муниципальной службе и в деятельности отдельных должностных лиц. Предоставление сведений о доходах (расходах), об имуществе и обязательствах имущественного характера. Проверка сведений о доходах (расходах), об имуществе и обязательствах имущественного характера. Иная оплачиваемая деятельность служащих и ограничения при заключении трудового договора с новым работодателем. Обязанность уведомлять об обращении в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений. Правовые последствия нарушения антикоррупционного законодательства.
ТЕМА 4. Конфликт интересов: порядок предотвращения и урегулирования.	Понятие конфликт интересов. Понятие личной заинтересованности. Типичные случаи возникновения личной заинтересованности и конфликта интереса. Конфликт интересов на государственной и муниципальной службе: порядок предотвращения и урегулирования. Организация деятельности комиссии по урегулированию конфликта интересов. Последствия принимаемых решений: правовые и этические нормы. Обеспечение соблюдения служащими требований к предотвращению или урегулированию конфликта интересов, исполнения ими обязанностей. Обеспечение деятельности подразделений кадровых служб государственных органов и органов МСУ по профилактике коррупционных и иных правонарушений
ТЕМА 5. Способы преодоления коррупции в государственном и муниципальном	Правовой статус государственного органа и органа местного самоуправления, коррупционные правонарушения при его реализации. Проблемы упорядочения государственных функций. Полномочия государственных и муниципальных органов в сфере противодействия коррупции. Использование административных процедур и регламентов. Многофункциональные центры оказания государственных

управлении	и муниципальных услуг, предоставления государственных услуг в электронной форме. Устранение административных барьеров (правомерность и законность отношений с бизнес-структурами). Институциональная основа противодействия коррупции в исполнительных органах государственной власти Российской Федерации и органах местного самоуправления. Антикоррупционные программы государственных органов и органов местного самоуправления. Опыт и проблемы реализации.
ТЕМА 6. Типичные коррупционные правонарушения	Основные виды правонарушений коррупционного характера в системах государственной и муниципальной служб. Эффективность конкурсных процедур по поводу использования государственного и муниципального имущества, средств соответствующих бюджетов. Коррупционные правонарушения при осуществлении закупок, поставок, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд. Рейдерство как типичное коррупционное проявление. Оказание публичных услуг гражданам и юридическим лицам и коррупция. Коррупционные правонарушения в сфере лицензирования и иного осуществления контрольно-разрешительной деятельности. Уязвимость процедур регистрации юридических лиц, сделок с недвижимостью. Коррупционные риски в процессе подготовки, принятия и реализации законов и иных нормативных правовых актов.
ТЕМА 7. Социально-психологические аспекты формирования антикоррупционного поведения	Гражданское общество против коррупции Преодоление правового нигилизма и повышение правовой культуры граждан. Роль общественных объединений и СМИ в борьбе с коррупцией. Формирование антикоррупционного общественного мнения и поведения. Общественный контроль как средство противодействия коррупции. Взаимодействие институтов гражданского общества с органами государственной власти и местного самоуправления в сфере противодействия коррупции. Отношение к коррупции в разных слоях общества. Динамика массового сознания граждан и коррупция. Формирование антикоррупционной мотивации. Роль гражданского общества в противодействии коррупции. Общественная инициатива в контроле деятельности государственных органов, органов местного самоуправления. Требования к открытости деятельности органов власти. Электронное государственное управление как способ повышения объективности принятия управленческого решения и минимизации личного взаимодействия с получателем государственных услуг.

Разработчиком является ст. преподаватель кафедры государственного и муниципального управления РУДН, к.полит.н.

В.А. Осипов

Зам. заведующего кафедрой государственного и муниципального управления по учебной работе

Г.А. Куликовская